
Εισαγωγή στις Φυσικές Επιστήµες - Μαθηµατικά Αύγουστος 2004 
Ονοµατεπώνυµο: 
Τµήµα                : 
 
Θέµα 1 
Α) Υπολογίστε τα ολοκληρώµατα 3 sin  x x dx∫   ,  

1
(1 )

dx
x x+∫    50% 

Β) Για τον κύκλο x2+y2=r2 δείξτε ότι 
( ){ }3/ 22

1

1

y
ry

′′
=

′+
     50% 

Λύση 
Α) Με ολοκλήρωση κατά παράγοντες έχουµε  
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B) Παραγωγίζοντας 2 φορές τη σχέση x2+y2=r2  έχουµε 
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Θέµα 2 
Α) Αν (2, 3,1),  b=(1,1,1),  c=(-1,0,1)a = −  βρείτε το ( )a b c⋅ ×  30% 
 
B) Βρείτε το lim ( )

x
f x

→−∞
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Λύση 
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Θέµα 3 
Α) Να βρεθούν τα α,b ώστε η παρακάτω συνάρτηση να είναι παντού συνεχής 50% 
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Β)  Να υπολογιστεί το εµβαδόν  της 
γραµµοσκιασµένης περιοχής που περικλείεται από 
τις καµπύλες   29   και  3y x y x= − = +  και 
τους θετικούς ηµιάξονες. 50% 

 
 
 
Λύση 
Α) 
Θα εξεταστεί η συνέχεια στα σηµεία που η συνάρτηση αλλάζει µορφή. Πρέπει : 
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Οπότε α=2/(2+1/e) και b=-1/2 
B) Οι δύο καµπύλες τέµνονται στα σηµεία που επαληθεύουν την εξίσωση 29 3x x− = +

αυτά είναι το x=-3 και x=2. To σηµείο Α λοιπόν έχει συντεταγµένες Α(2,5) Το σηµείο σ
µηδενίζεται η 29 x− είναι τα x=-3 και x=3.  Το σηµείο Β λοιπόν έχει συντεταγµένες Β(
εµβαδόν που µας ζητείται υπολογίζεται ως εξής: 
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Θέµα 4 
Α) Έστω το σύστηµα. 
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α) Για ποιες τιµές του λ∈R  το σύστηµα έχει λύση; 
β) Βρείτε µια λύση του συστήµατος όπου x=0 και την κατάλληλη τιµή του λ. 
γ) Βρείτε µια λύση του συστήµατος όπου y=0 και την κατάλληλη τιµή του λ. 
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Β) Υπολογίστε το ολοκλήρωµα 3 2
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Λύση 
 

A) α) Το σύστηµα είναι µη οµογενές 3x3. Εφαρµόζουµε τη µέθοδο Cramer. Οι ορίζουσες είναι 
3 1
2 1 2 3(1 6) (2 2) ( 6 1) 15 7 4 22 4
1 3 1

1
2 1 2 (1 6) ( 2 6) (6 3) 5 4 3 9 3

3 3 1

3 1
2 2 2 3( 2 6) (2 2) (6 2) 12 4 8 20 4
1 3 1

3
2 1 2 3(3 6) (6 2) ( 6 1) 9 8 7 9 1
1 3 3

x

y

z

λ
λ λ λ

λ λ
λ λ λ λ λ

λ
λ λ λ

λ λ
λ λ λ λ

∆ = − = − − + + − − = − − − = − −
−

∆ = − − = − − − + + − = − − + = − +
−

∆ = − − = − + − + + + = − + = −

∆ = − = − − + + − − = − − − = − −
−

5λ

 

 
Αν ∆=0 τότε λ=-11/2  µε τις υπόλοιπες ορίζουσες να είναι διάφορες του µηδενός οπότε 
το σύστηµα είναι αδύνατο. 
Εποµένως για κάθε λ≠-11/2 το σύστηµα έχει µοναδική λύση την 
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β) Για να είναι x=0 πρέπει λ=1/3 οπότε
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γ) Για να είναι y=0 πρέπει λ=5 οπότε 
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Β) Είναι  3 2 6 ( 2)( 3)x x x x x x+ − = − + οπότε 
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Εποµένως  
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